《入菩萨行论》第45讲记

<DIV style="FONT-SIZE: 14pt; FONT-FAMILY: 楷体; TEXT-ALIGN: justify; ORPHANS: 0; WIDOWS: 0; LINE-HEIGHT: 150%; TEXT-INDENT: 28pt">

为度化一切众生,请大家发无上殊胜的菩提心!

《入行论》算是有了正确的目标, 能真正抓住它的核心纲要。

<第四品所学的词句主要是让我们谨慎取舍,对于所取、所舍的部分必须要非常谨慎,安住在不放逸的状态中。</p>

<现在所学内容的大科判是"谨慎所断烦恼",分为三个科判:观察所断烦恼;生起断除欲乐;能断除烦恼而生欢喜。第二个科判"生起断除欲乐"又分为三个科判:披上断惑的盔甲;莫因痛苦而厌倦;坚持不懈对治烦恼。第二个科判"莫因痛苦而厌倦"又分为三个小科判:观察所断之罪过而不厌倦;观察对治之功德而不厌倦;观察自己承诺而不厌倦。</p>

<现在讲第二个科判:"观察对治之功德而不厌倦"。对治烦恼有很多殊胜利益和功德:可以将我们从轮回的漩涡中解救出来:可以让我们相续中的菩提

心获得清净, 让我们菩萨行获得清净; 可以帮助我们战胜无始以来轮回的习气等等。所以, 我们在对治烦恼过程中, 遇到一点点的痛苦不能退却, 应想到它的利益, 尽量让自己不产生对修道的厌倦之心。

按理说,我们应对轮回产生厌倦,因为整个轮回的自性是由苦苦、变苦、行苦组成,我们在轮回中感受着这三大苦为主的成千上万的痛苦,因此整个轮回是一个值得厌倦之处。时间上是从无始以来到现在,按理来说,已经在毫无意义、充满痛苦的轮回当中,漂流了这么长时间,我们对轮回本身应该产生厌倦,但是众生本末倒置,对于该厌倦的轮回没有厌倦,反而觉得轮回具有安乐的自性,或者具足让我们留念的自性,而对于能够帮助一切众生出离轮回的殊胜佛法,却没有产生殊胜的意乐,稍微遇到一点点的痛苦,就对修法产生厌倦。

<对我们这些众生,佛菩萨也没有一味责怪:为什么遇到这么好的、帮助我们脱离轮回的修法,你还要产生这么大的厌倦心呢?众生没有认认真真修法的时候,佛菩萨也会就事论事地呵责,但在呵责之外,也开出了很多让我们的心尽量不厌倦的方法:用道理来说服我们的心,让我们的心不再厌倦。比如在遇到痛苦的时候,通过说理的方式宣讲如何安忍的方便和窍诀,让我们接受在修菩提道过程当中遇到的痛苦。只有有了这样一种方便,众生才可以逐渐地接受在修道过程当中产生的这些痛苦。痛苦实际上对我们脱离轮回,或者产生殊胜、伟大的善心很有帮助,如果能够善加利用转为道用,就不会成为一种障碍,否则就会成为退道的因缘或修道的障碍。</p>

下面接着讲"观察对治之功德而不厌倦"的道理:

唯

念己自身, 求活维生计, 〈/span〉〈/p〉

犹
 忍寒与热,疲困诸艰辛。

<项词从"渔夫与屠户"到"疲困诸艰辛",主要是指出:一般的世间凡愚,为了自己的安乐和一点点利益,都能忍受世间当中寒热、疲困等等痛苦。后面两句颂词是做对比:我今天修持佛法,严格意义上来讲是为了利益一切众生,是为了一切众生的快乐,这么伟大、清净的事业,如果遇到一点点痛苦,就更应该忍受了。</p>

<此处只是列举了几种世间凡夫众生为了自己"求活维生计"所忍受的痛苦。实际上在整个世间轮回中, 众生为了一己私利, 都是做着种种没有意义的事业, 当然每个众生所做的事情, 都是从"唯念己自身, 求活维生计"出发的。</p>

<此处提到了渔夫屠户、农林和牧人几类例子。稍微熟悉世间生活情形的人都知道,渔夫是靠打渔为生,一家人的生活都是靠他在江湖河海里打渔维持。他必须驾船在大海、江河上来回奔走,平时还要维护船只、渔网,这个过程非常辛苦。天气也变化无常,打渔时有时下大雨、有时非常热、冬天也必须出海等等,虽然有很多的艰难困苦,但渔夫想到:如果自己不去劳作,就根本没有饭吃,自己和家人的生活将无以维系,所以虽然饱受寒热、饥渴、疲困等痛苦,但为了生存的目标,还是只有甘愿忍受。</p>

到赖以生存的钱财。所以不得不一而再、再而三地重复劳作,忍受很多寒热疲困之苦,早起晚睡。

<每个众生都贪图舒适快乐,但是如果找不到维生的钱财,自己和家人就没办法在社会当中生存,想到这些情况,他们还是必须忍受一切痛苦。</p>

太的牧的人一般生活在草原或高山上面,他们通过蓄养牲畜,让牲畜繁衍后代,牲畜繁衍之后就把多余的卖掉,或者通过各种各样的方式利用牲畜身上的血肉毛皮等等,赖以生存的资具都是从牲畜上获取。一般来讲,放牧要忍受的寒冷比较多一点,因为不管再冷都要放牧,当然也有特殊的情况,也要忍受寒热、疲困之苦。放牧还要担忧所放的牛羊——不要遇到狼群的袭击,不要遇到传染病的袭击。如果羊群或者牛群当中感染了传染病,眼看着牛羊一批批死亡也是无可奈何的,有时遇到大雪也会使很多牲畜死亡。很多不可抗力的灾难经常降临到他们头上,虽然遇到很多这样的疲困和艰辛,但这些"农牧等凡俗"——凡夫俗子,唯一考虑的是自己及家人的生存,为了求活维生,虽然会遇到各种困难,但还是必须忍受。

>观察这些情况主要是要了知,一般的世间凡夫人不像菩萨发了殊胜的

利他心——菩萨有非常长远、伟大的计划,这种计划实际上就是为了一切众生都能获得成佛的殊胜快乐。菩萨在此处自己默默地发心、修持,将所有功德默默地回向给众生,一个人在做救度众生的事业。一般的凡夫人根本没有这种伟大的计划,也不会为了这个计划去奔波。他们单单是为了让自己或者自己的朋友、家人能够获得安乐,尚且能够忍受降临在自己身上的很多寒热疲困等等艰辛,那么何况现在我们发了清净的菩提心,要为利益一切众生而奋发,为了成就这种大事业在中间遇到了痛苦,为什么不能忍受呢?按理来讲应该忍受。因为凡夫人为了小计划、小事情、蝇头小利尚且可以忍受很多痛苦,那么我们为了成就这种很大的事业,为了让这个伟大的计划最后真正变成现实,也必须要忍受很多的痛苦。

<这是一种对比:世间人为了没有实际意义的事情,也能够忍受很多的寒热,那么我现在做的是非常有意义的事情,是为了成就一个伟大的计划而在做准备,在真正实践时遇到违缘也应该忍受。</p>

<从另外一个侧面讲,一般世间人为了自己利益尚且要遇到这么多的寒热疲困等艰辛,而我为了成就那么大的事业,中间不遇到痛苦、违缘是绝对不可能的。</p>

,大事情一定要具足大因缘。成就大事业所遇到的种种痛苦、违缘、障碍肯定 比成就世间的小事业要大得多,我们应该有这种心理准备。

表们发心成佛,也是和无始以来内心当中所具足的习气、烦恼在作战。我们自己的烦恼习气已习惯于轮回的懒惰,而发菩提心是一种积极向上、引导众生趋向安乐的殊胜心态和行为,这是往不同方向努力的两种力量,我们内心遇到两种相反的东西肯定会碰撞,一方面是我们习惯的轮回习气,一方面是我们必须要做的救度众生的殊胜修法。所以在修持菩萨道过程当中,肯定会遇到内心当中已经习惯了的轮回习气的干扰,内心肯定会有很多障碍,肯定会遇到忧虑和不顺心的事情,但在和烦恼作战过程当中,我们要想到,为了成就大事业的缘故,这种情况的发生肯定是顺理成章的,既然违缘、痛苦是躲不过去的,我们就要面对它,产生一种战胜它的意乐,在战胜它的过程当中,遇到了痛苦也必须忍受,如果有了这种心理准备,我们在修道过程当中即便遇到了一些麻烦、痛苦,那么我们也能够坦然面对。通过我们慢慢累积的智慧,去观照这种痛苦,去观察这种违缘,让它不成为修道的障碍。

<学习这个颂词,就是要我们想到这个殊胜的利益而不疲厌,内心一直保持一种亢奋的状态:为了救度众生、成就佛果,我一定要认真努力修法!有了这样一种殊胜心态,修持菩萨道就非常有希望了。</p>

癸三、观察自己承诺而不厌倦:

<还有一种让我们不厌倦的方法,就是观察自己所发过的誓言,为了不 违背自己的誓言,在遇到痛苦的时候就不会厌倦。

<项词字面的意思是:我以前在十方诸佛菩萨、金刚上师面前发下了要利益一切众生的誓愿——"欲于十方际、度众出烦恼",十方无边无际的众生都是我度化的对象,一个都不放过,我要度一切众生远离一切烦恼,让众生获得超然自在的殊胜境界。虽然我曾经发菩提心承诺,要让一切众生离开烦恼,实际情况如何呢?——"然我未离惑",但是现在我还没有离开烦恼,遇到痛苦就很厌倦,不想再修行度化众生,竟然想要从菩提道中退失,这时自己就开始呵斥自己:"出言不量力,云何非癫狂?"——你自己还没离开烦恼,没有修持离开烦恼的修法,遇到一点点痛苦就想厌倦,你说出这种自不量力的大话,难道不是一种癫狂吗?简直和疯子一模一样了。</p>

<这样的观察实际上并不是说你不能发菩提心,既然你不堪担救度众生的重任,干脆退了算了。颂词并不是要让我们这样去思维,虽然带了一些呵斥的话语,但是寂天菩萨的本意,是让我们在遇到痛苦时忆念自己的承诺,进一步在内心中发起精进心,继续坚持菩萨戒。既然我们承诺过要利益众生,就必须为了成办誓言而精进修持,如果承诺之后一点实际行动都没有做,也没有离开烦恼,就是一种癫狂莫名的状态。所以我们要忆念我们自己的承诺,既然自己承诺了,就必须一步步去做。当然,承诺之后不可能马上实现,比如我今天发

了誓愿:我一定要救度十方众生离开烦恼,如果今天没做到,是不是就推翻了自己的誓言?这里并不是这个意思。我们发誓要利益一切众生,让一切众生离开烦恼,我们自己就必须一步步逐渐去做。

等四句讲到"然我未离惑",要让一切众生出离烦恼的前提,自己就要首先出离烦恼,这样才能够真正帮助一切众生出离烦恼。比如佛陀已经从所有的烦恼当中出离了,达到这种殊胜的自利之后,就有能力将一切众生从烦恼当中救度出来。佛陀自利圆满之后,已经有了把一切众生从烦恼中救度出来的力量,佛陀能够针对不同的众生给予不同的教言,让他们通过适合自己的方式修持,从烦恼当中脱离。佛陀从圆满自利的那一刻起,这种殊胜的智慧和善巧方便、这种利他的力量实际上已经具足、圆满了。这就是标准的自利利他。

<再退一步讲,菩萨离开了一部分的迷惑,所以也能帮助众生从一部分的烦恼当中解脱出来。我们现在既不是佛,也不是菩萨,真正来讲还没有断惑,因为只有到初地菩萨或者见道之后,才有断惑的智慧。在凡夫位时,对烦恼都是压制,没有真正地离惑。那这样是不是就没有办法帮助众生了呢?实际上也不是。虽然我们无法像佛和菩萨那样去利益众生,但是我们要帮助他人,自己也需要具足某种能力。凡夫人救度众生的方法,就是一边学习上师或佛菩萨教授的法,提高自己的能力,一边尽可能地救度、帮助众生。如果自己一点功德都没有,一分的烦恼也没有压制住,自相续的烦恼比谁都重,然后说我要去帮助他人,这是很不现实的。如果我们通过学习了知了一部分佛理,通过修持生起了一点感受,有了一点体会,离开了一点烦恼,在这个基础上,也可以去做一点利益众生的事情。这就是一边自我圆满,一边尽量去帮助众生,这也是一种自利利他。</p>

水里救出来呢?很多时候我们都这样说。有些祖师、大德讲得比较严格:必须在自己解脱、成就之后才能利益众生。从比较严格的标准分析,的确如此。但是不是在获得菩萨地之前就完全不能利益众生呢?也不一定。前面我们也分析过,自己有多大的能力,就做多大的事情。在完善自己的过程当中,不离开利益有情的发心和利益有情的行为,依靠这种发心和行为,就能逐渐远离烦恼,靠近殊胜的修法。要完全把自利和利他分开也有一点困难。如果在利他的过程当中,没有忘记自我的提升,没有忘记自我修行,能逐渐离开烦恼,一方面自我完善,一方面利益他人,这是最好的。

此处说的"出言不量力, 云何非颠狂?"并不是让我们放弃利益他人的意思, 而是说:你以前自不量力说出大话, 现在一点都不去实践断烦恼的修行, 实际上就是一种癫狂的行为。那么观察自己曾经做过的承诺, 在遇到痛苦的时候, 我们就不应该厌倦——怎么会厌倦呢?我们自己发了这么大的愿, 但自己的行为和所发的愿差得很远, 还远远达不到产生厌倦的状态, 有什么资格厌倦呢?现在看看自己所发的愿和所定的目标, 再看看自己走到哪个位置了, 观察之后发现, 实际上离自己的目标差得很远, 这时就更加应当精进。就好像一个走远路的人, 他要走出一片茫茫的沙漠, 走出茫茫沙漠是他的目的。在走到中间或走了一小部分路的时候, 对他来讲是应该产生厌倦, 还是发起更大的精进心呢?实际上应该发起更大的精进心, 因为目标是走出茫茫沙漠, 如果在这个时候厌倦了, 那就很有可能倒下去, 被埋在茫茫黄沙当中失去生命。如果这个时候厌倦了, 那就很有可能倒下去, 被埋在茫茫黄沙当中失去生命。如果这个时候能打起精神、提高心力, 很有可能就一鼓作气走出去了。从这个例子我们就知道了, 我们现在还远不到生厌倦的时候, 不应该厌倦。

<观察到自己所承诺的、要救度一切众生的伟大誓愿,我们离实现这个誓愿还很远很远。这并不是说我一直在努力,但离目标很远而受到了佛菩萨的呵斥,不是这个意思。而是现在离我们的目标还很远,离得很远的原因就是因为我厌倦了,遇到一点痛苦就想退失了,被烦恼打败了,这种厌倦是不应该的。</p>

所以要让我们观察到自己所承诺的,不应该厌倦,再一次发起勇猛精进的心,为了调伏烦恼,一定要自己努力精进地修持,这是非常重要的。

下面讲第三个科判:坚持不懈对治烦恼。我们在对治烦恼的时候要坚持不懈。

壬三:坚持不懈对治烦恼:

受,就会想退失,不想再修下去。他觉得现在我承担了一个发菩提心的重担,如果把这个重担扔掉就会轻松了,但是不是从此之后就很轻松了呢?前面也讲过,我们如果从自己承诺过的善法中退失,有欺骗这些见证者佛菩萨和欺骗一切众生的巨大过失。

<再从其他方面分析。一般众生遇到很大压力,可能觉得放弃就自在了。 世间可能是这种情况:首先你坐上了某个位子,感到有很大的压力,实在是撑不下去,就从这个职务上退下来,重担就不属于你了,好像卸了担子轻松了。但 现在我们所做的事情是什么?从自己的角度来讲,是对治烦恼、修持佛法,要 从轮回中获得解脱。是不是我们现在把救度众生的重担卸下来,从今以后再也 不管众生,再也不发菩提心,从这里面辞职出来就真正轻松了?没有压力就万 事大吉了呢?

没有这个重担了, 但是如果你随随便便杀生, 对自己的今生和后世是非常不负责任的。我们以此为例来说明, 现在如果把发菩提心的重担放下, 再也不发心了, 之后是不是真的就快乐了呢?如果我们放弃了利益众生, 实际上从反方面就意味着, 我们自私自利的心又加强了。

前面分析过,后面还要分析,一切痛苦都是来自于自利心,来自于我执和我执的烦恼。而发菩提心承担度化众生重大事业的担子,虽然看起来很重,但也是通过这个方式,让我们逐渐远离轮回一切痛苦的根源——我执,远离我执的烦恼。所以我们把救度众生的重担放下来了,对我们来讲是不是一个真正的好消息呢?绝对不是,因为放下重担绝对是加强了我们自私自利的心。"现在我不管众生了,我只管我自己和亲友的事情",当我们这样想的时候,已经在加重我执了。如果只管自己不管他人,为了自己和我的团体的利益,就会随便伤害其他众生。从因果律来看,只考虑自己不考虑他人,往往就是很多重大恶业产生的基础。很多大的恶业,往往就是因为我执心太重。偏执很严重,对我的朋友、亲属,我就要去保护;谁伤害他们,我要对谁嗔恨、打击报复。我们如果放弃了利益众生的事情,很多罪业就会像洪水没有堤坝一样毫无阻挡地进来。

心、嗔心、嫉妒, 这些能够引发重大祸殃的烦恼, 就根本没有对治了, 没有什么力量去压制它, 在我们的内心当中, 它们就会像荒草一样越长越高, 这些东西越来越茂盛, 对我们来讲毫无利益可言。

<这方面我们要深入考虑,我们考虑问题的时候如果不是非常深入,就会觉得:守戒太困难了,我放弃了就自由了;发菩提心太困难了,我放弃之后就自在了,实际上并不是这样。</p>

<从菩提心的角度来讲,菩提心是一个很殊胜的善法,它的本体是:初善</p>
——最初的时候是一种清净的善;中善——中间的时候也是清净的善;后善
——最后的时候还是清净的善,初中后都是清净的善法。从因果律来讲,善法
只能带来安乐。所以我们能坚持菩提心,坚持不懈地对治烦恼,通过菩提心和
其他的修法来对治烦恼,这种善法是根本不需要退失的。

<再进一步地讲,实际上我们真正应该害怕的是什么?应该退失的是什么?是轮回和轮回的因。对整个轮回的苦,我们应该真正地害怕、恐怖;对于能够产生轮回痛苦的因——集谛,真正应该退失,这些才是真正应该恐怖的地方。但现在我们反而颠倒而行:对于不应该恐怖的、不应该退失的菩提心、菩萨戒和对治烦恼的修行,产生了很大的厌倦和恐怖;对于真正能够引发无穷无尽的烦恼痛苦的烦恼心、我执心,反而像养育自己的儿子一样去保护它,这个行为是不是正确?我们应该考虑。我们对于这种对治烦恼的、菩提心的清净修法</p>

,实在是不应该退失,没有理由退失,为什么要退失呢?所以此处讲"故于灭烦恼,应恒不退怯",应该恒时地去精进,不应该退失,它根本不是一个应该退失之处,而应该是坚持不懈的地方。

前面说对灭烦恼方面应该不要退失,所以我就应该"乐修断"——乐于修持断烦恼的殊胜窍诀,而且在修持这个窍诀的时候,要"怀恨与彼战",就是一定要把烦恼当成一个真实的敌人。前面讲过,修行人在世间当中没有真实的敌人,修行者最真实了义的敌人是什么?就是烦恼和分别心。对烦恼这个问题,前面已经做了很多的分析:它是怎样隐藏在我们的心中,怎样任意地伤害我,怎样把我们引向无间地狱,怎样像刽子手、牢狱卒等等。我们对烦恼已经有了非常深入的认知,有了这个深入认知之后,就产生了绝对不能和烦恼共存下去的决心:我一定要断除它,断除的时候一定要发狠心,一定要下死手,一定要把

烦恼彻底消灭。在修持断烦恼修法的时候,一定要"怀恨与彼战"——怀有一种绝对要把它彻底断尽的、好像带有嗔恨心的心态和烦恼作战。如果不带这种嗔恨心,你对烦恼心软了,想放它一马或者饶它一回,这对我们自己会是最大的伤害。我们如果放烦恼一马,它会不会利益我们呢?绝对不可能的事情,只有把它彻底打倒、连根摧毁,这种行为才是正确的,否则留一丁点烦恼在相续当中,它都会逐渐壮大,然后给我们以毁灭性打击。为什么要"怀恨与彼战",原因就是这样。

<有些人会想,怀着嗔恨心和它打仗是不是一种烦恼呢?前面不是说所有的烦恼都应该断除吗?一切烦恼都是所断吗?为什么现在这种烦恼我们要鼓励?下面回答说:"似嗔烦恼心,唯能灭烦恼"。实际上,"怀恨与彼战"的这个"恨",虽然看起来好像是一种嗔恨的烦恼心,这种心态表面上好像是一种嗔恨烦恼,带着嗔恨的字眼,但实际上它不是烦恼心,不但不是烦恼心,而且唯有这种心态才能够灭烦恼,所以说"唯能灭烦恼"——这种似嗔的烦恼之心,能够灭除烦恼。它是似是而非的烦恼,在表面上、词句上看起来是烦恼,实际上并不是烦恼,而是一种坚定的决心、一种智慧和智慧相应的善巧方便。</p>

菩萨修道成功之后,会化很多身体去帮助众生断除烦恼。对于根性成

熟的众生,他就直接宣讲断烦恼之道;对于因缘还没有成熟的众生,就给他种下以后断烦恼的种子,慢慢培育,等以后他的根性成熟了,种性苏醒了,再教给他断烦恼的方式。

<这是当时菩萨处于我们现在这个位置的时候,遇到烦恼没有懈怠、没有厌倦,坚持对治烦恼的结果,也是坚持修持断烦恼之道的结果。所以后面烦恼一旦断除了,内心当中没有烦恼了,没有烦恼了度化众生、救度有情就很自在,可以有很多善巧方便,只要能够度化众生的所有方法都用,这就相当自在了。</p>

<现在我们处在这个位置上,如果能够坚持不懈地对治烦恼,我们自己也可以从烦恼当中出离或者自在。如果在这个过程当中退失了,那就变成了我执、烦恼非常旺盛的凡夫众生。这个时候总有一天——虽然现在不一定马上堕恶趣,但是因为相续当中有堕恶趣的这个种子——我执、烦恼,它会在相续当中不断加强,所以堕恶趣是顺理成章的事情,肯定要堕恶趣的。</p>

>堕恶趣是来自于罪业, 罪业来自于什么呢?它的温床就是我执, 有了

我执之后, 罪业绝对出生, 罪业重了之后, 堕恶趣一定顺理成章地发生, 这是毫无疑问的。所以对这个问题, 我们要这样思考: 如果从菩提心当中退失, 那堕恶趣是早晚的事情; 如果不从菩提心当中退失, 坚持修下去, 就会像现在的佛菩萨一样, 身心自在, 身心清净, 毫无勤作地度化众生。通过以上的很多对比, 我们应该就知道, 坚持不懈对治烦恼的确非常重要。

本课就讲到这里。

- 托 内尼波札南潘协将 摧伏一切过患敌
- 杰嘎纳其瓦隆彻巴耶 生老病死犹波涛
- 哲 波措利卓瓦卓瓦效 愿度有海诸有情
 -